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 ميليارد ريال براي كل اسـتان ارزيـابي         65هزار ريال در هكتار و       312 خشكسالي معادل    ناشي از 
سازي و پـايش اقتصـادي آثـار خشكسـالي بـر بخـش        ها، ايجاد مركز شبيه     بر اساس يافته  . گرديد

براي كاهش آثـار خشكسـالي      ) آب(بر  كشاورزي و استفاده از الگوي توليد محصول كم نهاده          
 .بر بخش كشاورزي پيشنهاد شد

 JEL :D51, Q54, Q51طبقه بندي 

 

  :ها كليد واژه
  خسارت، گندم ديم، ديمكاري، گلستان خشكسالي،

 
 مقدمه

 در قـرن    شـكل مايـن   . استكاراي منابع آبي يكي از مشكلات فراروي جهان         نامصرف  
طوري كه كمبود آب تهديدي بزرگ براي طبيعت، كيفيـت زنـدگي     بهافته   شكل جديتري ي   21

 ةو عواملي نظير تقاضاي فزايند) Hisdal and Kallaksen, 2003 (به شمار آمده استو اقتصاد 
 اسـت افـزوده   نگرانيهـاي مـديران منـابع آب         بـر  آب، عرضه نامطمئن و تغيير در شكل بارندگي       

)ِDudley and Shani, 2003.( 
اقليمي و در واقع انحراف ميزان بارش در يك محدوده جغرافيايي           رويدادي  خشكسالي  
رو خشكسالي ويژگي دائمي  از اين. باشد  بلندمدت يا عادي آن محدوده مياز متوسط بارندگي

 و ممكن است در هر نوع اقليم حتي در مناطق مرطوب كه مقدار بارش نسبت                نيستيك منطقه   
از سوي ديگر و بر اساس تعريـف بانـك جهـاني            . به مناطق خشك بسيار زياد است، اتفاق بيفتد       

 كاهش بارندگي بـه ميزانـي كـه         : اقتصادي عبارت است از    ، خشكسالي از ديدگاه   1998در سال   
 از مخـاطرات پيچيـده و   رويداداين . توليدات كشاورزي را نسبت به ميانگين سالانه كاهش دهد    

شود كه با درجات مختلف، هرساله بخشهايي از جهـان را تحـت تـأثير قـرار          طبيعي محسوب مي  
ــي ــد  م ــن). Hisdal and Kallaksen, 2003(ده ــديريت  ر از اي ــاي م ــتفاده از راهبرده و اس

 ). Bidwell  and Redfearn, 2001(ناپذير است  خشكسالي ضرورتي اجتناب
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عنـوان    بـه ، اجتماعي را در بخش كشاورزي و روستا - اقتصادي رثاآتواند    خشكسالي مي 
يكـي از مهمتـرين آثـار خشكسـالي بـر بخـش كشـاورزي،        . به همراه داشـته باشـد   ،  كانون توليد 
 بنـابراين، خشكسـالي   . باشد  كرد محصولات كشاورزي و به تبع آن كاهش توليد مي         كاهش عمل 

 مهـاجرت   مانند اجتماعي جدي    رثاآگذارد، بلكه     مي نه تنها بر اقتصاد خانوارهاي روستايي تأثير      
به همين دليـل مـديريت خشكسـالي اصـلي مهـم و          . دربه همراه دا  را  نشيني    و ايجاد پديده حاشيه   

از سـوي ديگـر يكـي از ابزارهـاي مـديريت خشكسـالي آگـاهي از                 . ودش  ضروري محسوب مي  
 .باشد چگونگي و يا درجه تأثيرگذاري آن بر عملكرد محصول مي

 درصـد دامهـاي   50، 1974معتقدنـد در سـال   ) Keck and Dinar, 2000ِ(كك و دينار 
. فتيان ر از م ر اثر خشكسالي    ب درصد غلات كشور گامبيا      30،  1983كشور موريتاني و در سال      

ــال ــا در مجمــوع   83-1982اي هطــي س ــوب آفريق ــت 575، هشــت كشــور جن ــون دلار باب  ميلي
 ضمن مطالعه و جمعبندي )Clay and Besnson,20000(كلي و بنسون . دندزيان ديخشكسالي 

 خشكسـالي را در كشـورهاي صـحراي آفريقـا بررسـي             رثـا آ ،نظرات تعداد ديگري از محققـان     
 ميـزان تأثيرپـذيري بخشـهاي مختلـف         ،ختار اقتصادي ايـن كشـورها     ين سا تبيآنها ضمن   . دندكر

 ي صـحراي آفريقـا    كشـورها .  را مورد تجزيه و تحليـل قـرار دادنـد          مذكوراقتصادي كشورهاي   
بـراي  . باشـد    ولي ميزان تأثيرپذيري آنها از خشكسالي شديد مـي         ،نددارهاي متفاوتي     زيرساخت

و  درصـد    5/9وه  بخـش صـنعت كشـور زيمبـا        توليد ناخالص ب   92-1991مثال در پي خشكسالي     
دليـل   اين كـاهش بـه   . داشته است كاهش   درصد   6درآمد حاصل از صادرات صنعتي اين كشور        

ويژه  به(هاي صنعتي، كاهش توليد برق آبي، كاهش توليدات كشاورزي         بندي آب در شهر     جيره
هـاي   ا براي نهاده، كاهش تقاض)شدند عنوان نهاده در بخش صنعت استفاده مي   محصولاتي كه به  

كشاورزي و ساير كالاهاي مصرفي و افزايش بـدهي دولـت در نتيجـه تـأمين منـابع مـالي بـراي                      
ر جوامـع روسـتايي   د خشكسـالي  رثـا  آ)Vogel, 2000(وگـل  . جبـران خشكسـالي بـوده اسـت    
 هفــت بخــش شــامل محصــولات زراعــي، دام، آب، اشــتغال، ركشــورهاي جنــوب آفريقــا را بــ

وي اثـر خشكسـالي بـر بخـش آب     . تأثير گذار دانسـت ي، چراگاه و سوخت   قيمتهاي مواد غذاي  
بيماريهـاي  شدن و كاهش آب توصيف كرد و عواقـب ايـن امـر را                 صورت آلوده   روستايي را به  
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 .دانستانساني و مرگ و مير احشام، افُت و اتلاف محصولات و مهاجرت 
خشكسـالي عـلاوه بـر    نشان دادند كـه  ) Huang, and et al., 2000(هانگ و همكاران 

زندگي شهري و صنعت اين كشور را       چين،   زيانبار بر مزارع، مراتع و توليدات دامي كشور          رثاآ
 درصد شهرهاي ايـن كشـور بـا مشـكل كمبـود      50اي كه    گونه  نيز تحت تأثير قرار داده است، به      

و توليـد   ان   ميليارد توم  120دات صنعتي    كمبود منابع آبي ارزش تولي     ةدر نتيج . آب مواجه شدند  
 .  ميليون مگاوات كاهش يافت7/15برق آبي در شمال شرق چين 

ترين تلاش دولت بـراي مقابلـه بـا كمبـود          معتقد است كه عمده   ) 1380(قنبري  در ايران   
عميق كردن .  ساكنان شهرها و روستاها بوده استآشاميدني ناشي از خشكسالي، تأمين آب آبِ
 و نـه اصـولي بـراي حفـظ زراعـت            ، روشـي مـوقتي    هاي زراعتي و كاهش سطح زيركشـت        چاه
  .است بوده

بنـدي    خشكسالي را به دو دسته مسـتقيم و غيرمسـتقيم تقسـيم           رثاآ) 1380(نساجي زواره   
سوزي، كـاهش   كاهش توليدات زراعي و حاصلخيزي جنگلها و مراتع، افزايش خطر آتش        .كرد

زيسـتگاه ماهيـان و     افتـادن   مخـاطره   سطح آب، افزايش نرخ مرگ و مير دام و حيات وحش، به             
ن بخـش  ر مستقيم خشكسالي و كاهش درآمد كشـاورزان و شـاغلا  اثآمثالهايي از    حيات وحش 

 غيرمسـتقيم ذكـر     مثالهـايي از آثـار    كشاورزي و افزايش قيمت غذا، بيكاري، مهـاجرت و غيـره            
 . اند گرديده

 10840 اي معـادل     هزينـه  1379نشان داد كه وقـوع خشكسـالي سـال          ) 1382(شاهنوشي  
  ميليـــارد ريـــال بـــر ديگـــر 3842و هـــاي زراعـــت و باغبـــاني  بخشزيـــرميليـــارد ريـــال بـــر 

 و  با توجـه بـه ارتبـاط بخـش كشـاورزي بـا صـنعت              . كرده است هاي كشاورزي وارد      زير بخش 
شـده   منتقـل    نيـز بخش  اين دو    شوك وارد بر كل بخش كشاورزي به         ،بخش صنعت با خدمات   

گـذاري در     گذاري در بخش كشاورزي نظير سرمايه        سرمايه نتيجه گرفت كه هرگونه   وي  . است
وريهاي آب اندوز و تغيير الگوي كشت به منظور مقابله با خشكسالي اقدامي بسيار مفيد است          افن

 .  تواند از آثار خشكسالي به ميزان زيادي بكاهد و مي
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و آب  هـاي توپـوگرافي،     علت موقعيت خاص و ويژگي      ايران كشور پهناوري است كه به     
متـر گـزارش     ميلـي 275 تـا  224نه آن حـدود    سـالا بارنـدگي   ميزان متوسط   . ددارهواي متفاوتي   

 133متر و متوسط بارنـدگي كـره زمـين             ميلي 800 در حالي كه متوسط بارندگي خشكيها        ،شده
از اين رو بخش وسيعي از ايـران در قلمـرو آب و هـواي خشـك جهـان قـرار               . باشد  متر مي   ميلي
 به طـور كلـي خشكسـالي از ويژگيهـاي اصـلي آب و هـوايي                 ).1384ه آماري،   سالنام(گيرد    مي

. شود كه هم در قلمرو آب و هواي مرطوب و هم خشك قابل مشاهده اسـت                 ايران محسوب مي  
 در واقعهاي از كشور از اين    طور كلي هيچ منطقه     دهد كه به    ويژگيهاي خشكسالي ايران نشان مي    

نسـاجي  (آن قـرار گرفتـه اسـت       مخـرب    ، تحت تـأثير   عي خود امان نبوده و به نسبت موقعيت طبي      
 ).1380زواره، 

آب و هـواي     آن    بخشـهاي  باشـد كـه بيشـتر       استان گلستان از استانهاي شمالي ايران مـي       
، اما جلگه گرگان به لحاظ مجاورت بـا صـحراي تركمنسـتان، دوري از               دارداي    معتدل مديترانه 

فعاليتهـاي كشـاورزي نقـش      . ابـاني و گـرم دارد     دريا و كاهش ارتفاعـات، آب و هـواي نيمـه بي           
 ضـمن آنكـه صـنايع ايـن اسـتان عمـدتاً وابسـته بـه                 ،نمايـد   اساسي در اقتصاد اين استان ايفـا مـي        

 هزار هكتار زمين زيـر      210استان گلستان با دارا بودن      . كشاورزي و جنگل و صنايع دستي است      
 ). 1384 آماري گلستان، سالنامه(باشد  كشت گندم ديم از قطبهاي توليد گندم مي

ايـن  وقـوع   اي كـه      بـوده، بـه گونـه     تـأثر از خشكسـالي      مبخش كشاورزي اين استان نيـز       
ينـد مجموعـه ايـن آثـار، كـاهش        ابر. است   داشته   آن پيامدهاي مستقيم و غيرمستقيمي بر       رويداد

 در ايـن    گمان  بي. به همراه داشته است    رفاه عمومي را     و در نتيجه،  رشد اقتصاد كشاورزي استان     
يكي از ابزارهاي مديريت خشكسالي آگاهي از چگونگي و يا درجه تأثيرگذاري آن بر               شرايط

رسد وسـعت خسـارت ريـالي حاصـل از            نظر مي   در شرايط كنوني به   . باشد  عملكرد محصول مي  
ي كشـاورزي بـه درسـتي درك نشـده          لاران محلي و م   ذريزان و سياستگ    خشكسالي توسط برنامه  

 ينچهم. ش جدي براي مديريت خشكسالي در اين استان صورت نگرفته است          كه تلا چراباشد،  
اي در سطح استان صورت نگرفته است تا بتوانـد در قالـب اعـداد و ارقـام ريـالي                      تاكنون مطالعه 

هـاي مـديريتي در ايـن         ريـزي   ريزان بخشي ايجاد نمايد و راهنماي برنامه        انگيزه لازم را در برنامه    
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وردي اشود با ارائه تكنيك اقتصـادي، بـر         ن دليل در اين مقاله تلاش مي      به همي . بخش قرار گيرد  
 . گلستان مورد بررسي قرار گيرداستان از هزينه ناشي از خشكسالي در مزارع گندم ديم 

 

 مواد و روشها

ورد تابع عملكـرد اسـتفاده      خشكسالي در اراضي گندم ديم از برا      منظور محاسبه هزينه      به
بـراي  ) وقوع خشكسـالي  (د محصول به ازاي كاهش رطوبت خاك        كاهش عملكر تا  شده است   

سپس بـا توجـه بـه ايـن اطلاعـات، هزينـه خشكسـالي در هـر هكتـار از                     . دوكل نمونه محاسبه ش   
 .ه استورد گرديدا و در نهايت كل هزينه خشكسالي در استان گلستان برزارهاديم

 زارهـا نـدم را در ديم كنندگان تنهـا محصـول گ    در اين مطالعه فرض شده است كه توليد       
 مقعر كامـل فـرض شـده و عملكـرد  گنـدم تـابعي از عمـق                   ،تابع توليد محصول  . كنند  توليد مي 

. هاي متغير تعريـف شـده اسـت     خاك زراعي، افت خاك، رطوبت خاك و سطح مصرف نهاده         
 : تابع عملكرد محصول گندم عبارت است از،بنابراين

             5  ,...,2,1=i      450  ,...,2,1=t                 ],,[. ititititit XSDSLFHY =  
 خنثـي،  تغييـر فناورانـه  itH، )كيلوگرم در هكتـار ( ميزان عملكرد محصول گندم  itYكه در آن    

itSL     تن در هكتار  ( ميزان افت خاك(  ،itSD       عمق خـاك زراعـي ) و  ) متـر   سـانتيitX   بـردار 
itX( گـروه اول  ؛ شـامل دو گـروه نهـاده اسـت    itX. باشـد  هاي متغير مـي     نهاده   در برگيرنـده )1
هاي اصلاحي اضافه شـده بـه خـاك شـامل مـواد آلـي              در خاك و نهاده    هاي متغير موجود    نهاده

itOM) درصـــد(  رطوبـــت خـــاك در حـــد ظرفيـــت زراعـــي ،itSM)ــروژن )درصـــد ، نيتـ
itN)گرم در كيلوگرم خاك     ميلي(   فسفر ،itP)و پتاسـيم    ) خـاك گـرم در كيلـوگرم        ميليitK 
itX(گــروه دوم . اســت) گــرم در كيلــوگرم خــاك ميلــي(  itCFشــامل كودهــاي شــيميايي ) 2
كنندگان بـه خـاك       باشد كه توسط توليد     مي) تن در هكتار  (itAFو دامي   ) كيلوگرم در هكتار  (

به لحـاظ نظـري مجموعـه       . ترتيب نشاندهنده شماره مزرعه و سال است         به t و   i. شود  اضافه مي 
itXكـارگيري عبـارت      هامـا در ايـن مطالعـه از ب ـ        . عوامل ذكـر شـده بـر توليـد گنـدم مؤثرنـد             2 
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هـا در      ميزان استفاده يا عدم استفاده از اين نهـاده          زيرا رفتار كشاورزان در    ؛  نظر شده است   صرف
 .ورد نداردار تابع مورد بردرو تأثيري  ، از ايناستاراضي گندم ديم مشابه 

خطـي، كـاب داگـلاس،      (براي انتخاب فرم تابعي تابع عملكرد، فرمهاي مختلف تـابعي           
دليـل مشـكلات      يـت بـه   بـرازش گرديـد و در نها      ) يافته  ترانسندنتال، ترانسلوگ و لئونتيف تعميم    

متفاوت از جمله عدم تطابق رفتار داده بـا الگـو، خطـاي تصـريح، ناهمسـاني واريـانس و سـطح                      
عنوان مناسبترين الگـو انتخـاب و در چـارچوب             داگلاس به  -معنيداري متغيرها، فرم تابعي كاب    

 .كار گرفته شده هاي مطالعه ب داده
نهاي زير كشت گندم ديم استان گلستان در        هاي مورد استفاده در اين مطالعه از زمي         داده
گيـري كـاملاً تصـادفي بـوده و بـراي            روش نمونـه  . آوري شـده اسـت      جمع 79- 78سال زراعي   

گيري انتخاب    عنوان واحد نمونه    مزارع به . ها از پلات استفاده شده است       برداشت اطلاعات نمونه  
 شــيب، جهــت شــخم و شــده و بــراي انتخــاب آنهــا چهــار معيــار شــرايط آب و هــوايي، جهــت

 آزمـايش   هـاي متغيـر از      اطلاعـات مربـوط بـه نهـاده       . كلاسهاي خاك مدنظر قرار گرفتـه اسـت       
تعـداد  . برداري شـده در آزمايشـگاه تخصصـي خاكشناسـي حاصـل شـده اسـت                 اي نمونه خاكه
سـازي فرسـايش      افزار شـبيه     نمونه بوده كه با استفاده از نرم       90هاي مورد پيمايش صحرايي       نمونه

SQUAF 450طوري كه حجم نمونه بـه   ، بههسازي گرديد   ها براي يك دوره پنجساله شبيه       ، داده 
 .هاي نهايي، اثر زمان نيز به نوعي وارد شده است بنابراين در داده. ه استافزايش يافت

 
 نتايج و بحث
عنوان بهترين   داگلاس به-گونه كه بيان شد، تابع عملكرد گندم با فرم تابعي كاب همان

براساس اطلاعات اين جدول .  ارائه شده است1ورد در جدول اورد شد كه نتايج برا توليد برتابع
 درصد تغييرات متغير وابسته توسط متغيرهاي مستقل توضـيح داده شـده             73شود كه     مشاهده مي 

ها، متغيرهاي عمق خاك زراعي، ميزان مواد آلي، رطوبـت و فسـفر خـاك                 بر اساس يافته  . است
هـر چنـد ميـزان فسـفر و پتاسـيم           . انـد   ر ميزان عملكرد گندم ديم داشـته      ر د و معنيدا تأثير مستقيم   

 .لي اين تأثير معنيدار نبوده است و،داشتهر عملكرد دخاك تأثير مستقيمي 
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ئـي  وردي، همـان كششـهاي جز  ا داگلاس، پارامترهاي بر-با توجه به آنكه در تابع كاب      
عمـدتاً ناشـي از     (ش در عمق خاك زراعـي       كه يك درصد كاه   گفت  توان    ند، مي عوامل توليد 

به همـين ترتيـب، افـزايش يـك         . مي انجامد  درصدي عملكرد توليد     31/0، به كاهش    )فرسايش
 ميزان   ترتيب منجر به افزايش عملكرد به       به) پتاسيم، نيتروژن و مواد آلي    (درصدي عناصر خاك    

نكتـه قابـل توجـه در تـابع         ). ناپـذير   عوامل توليد كشش  ( درصد خواهد شد     93/0 و   40/0،  03/0
) بـر حسـب درصـد     (وردي عملكرد گندم ديم، تأثير مثبت و معنيـدار ميـزان رطوبـت خـاك                ابر

طوري كه كاهش يك   بهاست،پذير  دهد اين نهاده كشش  نشان مي53/1وردي اضريب بر. است
  به ميزان بـيش از      افُت عملكرد توليد    موجب )دليل خشكسالي   عمدتاً به (درصدي رطوبت خاك    

 . دخواهد ش %) 53/1معادل (يك درصد 

  گلستان استان داگلاس عملكرد گندم ديم-ورد تابع كابانتايج بر.  1جدول 

 tآماره  ضريب متغير 

 55/4 518/2*** ضريب ثابت

 89/8 311/0*** )متر سانتي(عمق خاك زراعي 

 10/1 220/0 )گرم در كيلوگرم خاك ميلي(فسفر 

 73/1* 930/0* )درصد(مواد آلي 
 92/0 036/0 )گرم در كيلوگرم خاك ميلي(پتاسيم 

 23/7 403/0 )گرم در كيلوگرم خاك ميلي(نيتروژن 
 92/8 529/1*** )درصد(ميزان رطوبت خاك 

                                                                                                                                                             73%=R2 

                                                                                                                                                     6/72%=2R 
                                                                                                                                                            0/193F- 

 %  1 معنيدار در سطح كمتر از :***       % 10معنيدار در سطح كمتر از  :*                   هاي تحقيق يافته: مأخذ
   

د، كـاهش عملكـرد گنـدم بـه ازاي يـك واحـد كـاهش رطوبـت خـاك                    در مرحله بع ـ  
اين امـر    از طريق محاسبه توليد نهايي رطوبت خاك براي كل نمونه محاسبه گرديد كه            ) درصد(

نتـايج مربـوط بـه كـاهش     . آورد هاي خشكسالي فراهم مي ورد هزينهااي را براي بر     اطلاعات پايه 
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 .ارائه شده است 2اك زراعي در جدولنهايي عملكرد گندم در سطوح مختلف رطوبت خ
ي دهد كه با افزايش ميزان رطوبت خـاك، عملكـرد محصـول رونـد                نشان مي  2جدول  

 مختلـف   وحطس ـميانگين كاهش عملكـرد در      . يابد  و با كاهش آن به شدت كاهش مي       صعودي  
 148 ،104،  78ترتيب    درصد به » 32بيشتر از   «و  » 9/31 -27« ،»9/26-24«،  »24كمتر از   «رطوبتي  

بيشترين كـاهش عملكـرد محصـول در خاكهـايي صـورت            . باشد   كيلوگرم در هكتار مي    202و  
با كاهش ميزان رطوبت به اندازه يك درصـد در          . اند   درصد رطوبت داشته   32گرفته كه بيش از     

 91/6 كيلـوگرم در هكتـار يعنـي معـادل           78 درصـد، عملكـرد گنـدم        24دامنه رطوبتي كمتر از     
رطوبـت در   ) يك درصدي (اين در حالي است كه كاهش يك واحدي         . يابد  درصد كاهش مي  

 كيلـوگرم در هكتـار كـاهش        202 درصـد، عملكـرد گنـدم را         32خاكهايي با رطوبـت بـيش از        
نشـان  ايـن مطلـب     . باشـد    اول رطوبـت مـي     حطس ـ برابـر كـاهش عملكـرد        59/2خواهد داد كـه     

تـر، كـاهش يـك        طوبـت پـايين   كه در خاكهاي با رطوبت بالاتر نسبت به خاكهـاي بـا ر            دهد  مي
دهد كه با توجه به بالا بودن عملكرد          رطوبت خاك ميزان عملكرد را بيشتر كاهش مي        يدرصد

همچنين بر اسـاس اطلاعـات جـدول        . رطوبت بالا، اين نتيجه دور از انتظار نيست       خاكهاي با   در  
 طور متوسط يك درصد كاهش در رطوبت خـاك، نسـبت بـه عملكـرد       ه   كه ب  شود  ميمشخص  

)  كيلوگرم در هكتار 130( درصد عملكرد گندم     34/5،  ) كيلوگرم در هكتار   2439(فعلي مزرعه   
تبـع آن خشكسـالي را در          و نقش كاهش رطوبـت و بـه        استكاهد كه اين رقم قابل توجه        ميرا  

از ايـن سـهم كاسـته    نكته ديگر اينكه با افزايش رطوبـت خـاك،   . دهد كاهش عملكرد نشان مي  
مرطـوبتر   در خاكهـاي     ، خشكسالي بر كـاهش عملكـرد      رثاآفرضيه كه بيشترين     اين   لذا. شود  مي

 . مورد تأييد قرار گرفته استيابد، بروز مي
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 كاهش نهايي عملكرد گندم در سطوح مختلف رطوبت خاك زراعي. 2جدول 
طبقات رطوبت 

 )درصد(خاك 

 عملكرد فعلي 

 )كيلو گرم در هكتار(

ميزان متوسط رطوبت 

 )درصد(خاك زراعي 

كاهش نهايي عملكرد

 )كيلوگرم (

كاهش عملكرد نسبت به 

 )درصد(عملكرد فعلي 

 a (47/1131  )a(61/22 21/78 91/6( 24كمتر از 
 b (74/1773  )b(66/25 48/104 89/5( 9/26 تا 24
 c(00/2866  )c(03/29 28/148 17/5(  9/31 تا 27
 d(62/4519  )d(22/35 58/202 48/4(   و بيشتر32
 34/5 31/130 69/27 42/2439  نمونهكل
 هاي تحقيق يافته: مأخذ
 .ميانگينهاي با حروف مشترك، اختلاف معنيداري ندارند: تذكر

هاي فرسايش خاك تحـت سـه    ، ميانگين و كل هزينه2جدول اطلاعات گيري از   با بهره 
 2400 و   1500،  1100ترتيب معـادل قيمـت        سناريوي اول، دوم و سوم به     (سناريوي قيمتي گندم    

وردهـاي هزينـه جـاري      انتـايج مربـوط بـه بر      . ورد شـده اسـت    ابر) ريال براي هر كيلوگرم گندم    
 خلاصه شـده    3 مختلف رطوبت خاك در جدول       وحطس در   زارهاخشكسالي هر هكتار از گندم    

 دليل كاهش بيشتر عملكرد در اين        به ، رطوبت خاك  ميزان  شود كه با افزايش       مشاهده مي . است
با توجه به اين اطلاعات مشـخص اسـت         . هاي خشكسالي افزايش يافته است      ، هزينه گونه اراضي 

، هزينــه خشكســالي ناشــي از كــاهش يــك ) ريــال2400قيمــت گنــدم (كــه در ســناريوي ســوم 
 . ريال است312730درصدي رطوبت خاك براي هر هكتار گندم، معادل 

در ) وي قيمتـي سـوم  در سـناري (هاي خشكسالي هر هكتار گنـدم        ميانگين هزينه همچنين  
ورد شـده   ا هـزار ريـال بـر      486 و   356،  251،  188ترتيـب      اول تا چهارم رطوبت خاك به      وحطس

 ايـن ارقـام، درآمـد       بـه بيـان ديگـر بـه ازاي هـر هكتـار از اراضـي گنـدم، سـالانه معـادل                     . است
 ديـم   با توجه به اينكه كل اراضي گنـدم       . و در نتيجه رفاه آنها كاهش خواهد داشت       برداران    بهره

 2400هزينـه خشكسـالي بـا قيمـت          طور متوسـط      باشد، به    هزار هكتار مي   210در استان گلستان    
كننـده   ايـن رقـم بـازگو   . شود  ورد ميا ميليارد ريال بر65ازاي هر كيلوگرم گندم، حدود     به ريال

 .باشـد   ي مي ر خشكسال اثآگذاري لازم در جهت مقابله و كاهش          ريزي براي سرمايه    توجيه برنامه 
 و در   اسـت كه اين هزينه صرفاً و مشخصاً ناشي از كاهش يك درصـدي رطوبـت               نكته نهايي اين  
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تبع آن هزينه خشكسـالي افـزايش بيشـتر و            صورت تشديد كاهش رطوبت، كاهش عملكرد و به       
ويـژه كشـاورزان      بديهي است چنـين شـرايطي كشـاورزان منطقـه و بـه            . شديدتري خواهد يافت  

 .سازد با مشكل جدي مواجه ميرا ) پا خرده(مقياس  كوچك
 هاي جاري خشكسالي در هر هكتار از اراضي گندم  ورد ميانگين هزينهابر. 3جدول 

 هزار ريال:              واحد
طبقات رطوبت خاك  اي مختلف گندمهزينه خشكسالي و قيمته

 سوم سناريوي قيمتي سناريوي قيمتي دوم سناريوي قيمتي اول )درصد(

 71/187 32/117 04/86 24كمتر از 
 74/250 71/156 92/114 9/26 تا 24

 87/355 42/222 11/163 32 تا 27
 20/486 87/303 84/222 32بيش از 

 73/312 46/195 34/143 كل نمونه
 هاي تحقيق يافته: مأخذ

 جمعبندي و پيشنهاد
ي وردهاي انجام شده مشخص شد كه خسارت ريالي خشكسالي در اراض ـ          ابا توجه به بر   

توانـد خسـارتهاي      له مـي  ئباشد و در صورت عدم پايش دقيق، ايـن مس ـ           گندم ديم قابل توجه مي    
دهـد هـيچ      نكته ديگر اينكه ويژگيهاي خشكسـالي ايـران نشـان مـي           . ناپذيري ايجاد نمايد    جبران
هاي مطالعـه،     با توجه به يافته   .  ماند دن نخواه امان   رويداد در اي حتي مناطق مرطوب از اين         منطقه

ــ ــهارب ــته هزين ــاي درون ورد پيوس ــه ه ــا اي خشكســالي در  مزرع ــارات ديمزاره و تخصــيص اعتب
ورد شـده در ايـن مطالعـه در قالـب پرداختهـاي بيمـه            ابه اندازه خسارت بر   دست كم   خشكسالي  

اندازي مركـز     ن، راه ايعلاوه بر   . افزايش دهد يافته كشاورزان را      تواند رفاه كاهش    خشكسالي مي 
توانـد نقـش بسـزايي در      مـي   بينـي خشكسـالي     تصادي خشكسالي از طريق پيش    اي پايش اق    منطقه

در .  مديريت خشكسالي ايفـا نمايـد  ه منظورريزان كشور ب ن و برنامهايجاد انگيزه لازم در مسئولا    
پـس از   » مـديريت بحـران   «جـاي   ه  توان ب ـ   واقع در چنين شرايطي با استفاده از اطلاعات اوليه مي         

 . مديريت نمود» مديريت خشكسالي«ريسك را در قالب ايجاد خسارت، اين نوع 
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